## "云讲堂":

# 打造乡村振兴全媒体智慧平台

胡育庆 周小明

2020年以来,衢州广电传媒集团乡村振兴融媒体中心通过"钉钉群""云课堂"开设了近2000场的"空中课堂"。其中有两场大型"云讲堂"活动反响较大,一场是2020年7月举办的"村社党组织书记谈治理云讲堂"活动,安排7位农村兴村治社名师分享治村治社经验。云讲堂直播当天,共有7000多名村社、乡镇街道干部在各地讲堂集中收看学习,线上收看点击量达到27万多人次。到目前为止,这一场课件的点击量已经达到了50多万人次。另一场是2021年元旦过后开展的"村社主职干部新年第

一课云讲堂"活动。云讲堂直播当天,16000 多名村社、乡镇街道干部在各地讲堂集中收看 学习;线上的实时收看点击量达到40多万人 次,到目前为止视频点击量已经达到60多万人 次。两场活动已累计达到110多万人次收看。 这两场活动均由衢州市委组织部主办、衢州广 电乡村振兴融媒体中心承办,具有内容实、形 式活、传播广、跨时空等特色,受到了组织部 门和广大党员干部的点赞。

一、提早谋划,让"云讲堂"更有"底" 每次"云讲堂"活动顺利举办,背后都少

### **BROADCAST**

不了一个团队的精心运作。乡村振兴融媒体中心接到任务后都会积极与组织部门对接,开始写策划方案、活动流程、确定人选等。"村社党组织书记谈治理云讲堂"活动主会场放在衢州市柯城区万田乡乡村振兴综合体,各个乡镇讲堂设置分会场。针对云讲堂的主题"选什么样的村干部",我们主动和组织部门对接,协助各个区块制作和修改VCR,协助主讲人初定演讲主题。同时,我们的直播录制团队早早进场踩点、布线、选择合适的机位,确保网络直播顺利进行。

"村社主职干部新年第一课云讲堂"主会场则放在广电一楼演播大厅。这次云讲堂主题是"选上了怎么干"。乡村振兴融媒体中心工作人员接到任务后,立即开始谋划,放弃元旦三天假期,和组织部门一起为VCR的拍摄、制作和主讲人的演讲稿把关。为了呈现最佳效果,我们还请主持人就主讲人演讲的内容、神态、语速进行一对一的指导。另外和总台相关部门对接,就活动流程、舞美设计、主持台本反复打磨,确保万无一失。

#### 二、选好讲师,让"云讲堂"更有"料"

"村社党组织书记谈治理云讲堂"活动,安排7位农村兴村治社名师分享治村治社经验。这7位名师中有"人人有事做、家家有收入"的村支书郑初一、有一肩挑两村的村支书陆承江、有"村歌书记"汪衍君、有做好"土文章"村支书董红专、有"早上好"村支书陈重良、有"三千万"精神村支书邵小青、有"红色物业联盟"书记吴竞。他们都是衢州市兴村治社名师,所在的村(社)都经历了从脏到美、从乱到治、从落后村到明星村的转变。这背后的付出和独到的治村经验都非常吸引人。在分享过程中,这些兴村治社名师侃侃而谈,时有金句频出。有些网友给我们后台留言,说看到自己的村支书谈到未来3年发展计划,才知道村子的发展前景这么好,都想着回村里了。

"村社主职干部新年第一课云讲堂"邀请了6位新当选的村社书记,既有连任多年、工作经验丰富的老支书,也有刚刚大学毕业、血气方刚的90后新支书;既有在外创业的商界精英,也有扎根农村的技能人才。他们都有一种

-

"既然组织信任我、群众支持我,一定要把书记当好"的信心和决心。在分享过程中,柯城区府山街道坊门街社区党委书记、居委会主任余黎莉讲了"小区线上'智管家'线下'红管家'服务社区群众"的故事;常山县郭塘村党支部书记、村委会主任张荣讲述"村干部要把心里的委屈和村民的不理解当补品"的故事;江山市新塘边镇勤俭村党支部书记、村委会主任姜荣威讲了"从想逃跑到扎下根"的故事等等,让线上线下的观众印象深刻。听了他们的分享,大家觉得,让他们当"新头雁",挑得好选得对。

#### 三、设置环节,让"云讲堂"更有"戏"

随着各种现代传播手段的运用, 受众对传 播的内容和形式都有更高的期待。试想一下, 如果仅仅是把"云讲堂"的课程录制下来,哪 怕内容再精彩,受众也容易视觉疲劳。在"村 社主职干部新年第一课云讲堂"中,我们设置 了许多互动环节。如为"新时代党建联盟书记" 授牌、导师帮带"青蓝接力"拜师礼仪式、发 出"当好新时代村(社区)党组织书记的倡议" 等等。其中导师帮带"青蓝接力"拜师礼仪式 场面简朴而庄重。13位"新头雁"分别向与之 结对的13位兴村治社名师行拜师礼,师傅给徒 弟赠送红色书籍和一句话寄语, 更让徒弟铭记 在心。最后环节,衢州市兴村治社名师、导师 帮带代表、新时代党建联盟书记和在场的党组 织书记代表发出"当好新时代村(社区)党组 织书记的倡议"。大家在领誓人汪衍君的带领下 发出了新时代村社党组织书记的最强音。因为 环节设置巧而精,三个小时的"云讲堂"直播 活动让线上线下观众看得意犹未尽、印象深刻。

#### 四、融媒传播,让"云讲堂"面更"广"

前述两场"云讲堂"活动由衢州市委组织部新时代党员教育中心牵头、乡村振兴融媒体中心配合,通过无线衢州 APP 乡村振兴讲堂"活动直播"功能进行全程直播。之后"云讲堂"课程放在线上乡村振兴讲堂的"空中课堂"进行播放,通过剪辑、配上字幕,让课程更流畅,通过线上观看学习的受众仍有不少。2020年以来,为更好地发挥乡村振兴讲堂的功能,同时也出于疫情防控的需要,我们通过"钉钉群""云课堂"开设了近2000场多种形式的"空中课

8!

2021.5 视听纵横

堂", 听课人数有300多万人次, 不少课程还同 步上传到"浙农云"平台实现全省共享。

此后, 乡村振兴融媒体中心作为乡村振兴

86

讲堂"五位一体"的"智慧大脑",将更好地服 务于乡村振兴讲堂课程发布、线上教学、技术

研发等,让"云讲堂"活动声势更大,让"空 中课堂"覆盖面更广,以此全力打造联通党员 群众需求端和教育服务供给端,实现数字化科 学化精细化管理的乡村振兴全媒体智慧平台。 (作者单位:衢州广电传媒集团)

视听纵横

